

Секция «Государственное и муниципальное управление»

Необходимость стратегического планирования в России как инструмента управления экономикой.

Небытова Анастасия Константиновна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет государственного управления, Москва, Россия

E-mail: nebnastya@mail.ru

Современный мир находится в условиях глобального кризиса, виной которому стала корпоративная стратегия США - стратегия, направленная на удовлетворение исключительно своих интересов. Разговоры о глобализации, как о взаимовыгодном сотрудничестве в самых разнообразных областях жизнедеятельности, в первую очередь научно-технической, закрывают собой реальный процесс - США умело используют "глобализацию" в своих целях, орудуя финансовыми инструментами посредством институтов, созданных после Второй мировой войны (МВФ, МБРР, ГАТТ). В.И. Якунин пишет о стратегии США: "Глобальное, по сути своей, фальшивомонетничество и спекуляция..." [4, с.22]. Благодаря кредитным операциям, Штаты имеют возможность влиять на другие государства, заставляя этим самым их проводить ту экономическую политику, какая им выгодна.

Россия после распада СССР выполнила программу, разработанную для нее МВФ, что привело сначала к дефолту. Теперь же принципы стихийной либеральной экономики заменены "ручным управлением" экономикой, по сути, дирижизмом. Это архаичный метод управления экономическими процессами. Сейчас же необходимо использовать достижения научно-технического прогресса для построения АСУ на основе модели межотраслевого баланса - "формализованного описания производственных и экономических связей, функционирующих в системе общественного производства конечного продукта производственного и непроизводственного назначения и его распределения" [3, с.191].

Стратегическое планирование - это "последовательность мер, предпринимаемых государством для реализации его стратегических задач" [2, с. 17]. Управляющий параметр планирования - государственные инвестиции. Основа стратегического планирования - план. Министерство экономического развития ведет об этом разговоры, разрабатывает различные документы на этот счет, но деятельность министерства - это пример индикативного планирования, рекомендательного, прогнозирующего. Прогнозы развития не могут сами собой восстановить промышленность, необходимую инфраструктуру страны, реализовать принципы социальной эффективности и справедливости, которые декларируются в Конституции РФ.

Несмотря на неприязнь современной политической элиты к слову "план" которая связывает его с тоталитарным политическим режимом СССР, он необходим, т.к. это алгоритм действий во времени и пространстве. Любая деятельность, а тем более государственная, должна на него опираться, если хочет эффективно достигать своих целей. Особенно это касается России. С ее огромной территорией невозможно качественно управлять экономикой и ресурсами. Это тем более необходимо, когда на национальные интересы страны посягают ведущие державы мира. А делают они это экономическими инструментами, которые по своей природе являются самыми действенными. Под

угрозой сейчас находится самая большая доходная часть российского бюджета - экспорт энергоресурсов, подрыв ее - одна из задач США: "По смыслу происходящего для этого необходимо добиваться постепенного сужения традиционного для России зарубежного энергорынка и снижения степени зависимости экономик Европы от поставок природных ресурсов из России" [4, с.24].

Крен экономики на добывание энергоресурсов и бюджета, ориентированного на получение прибыли от их продажи, говорит об одном - о не сбалансированности отечественной экономики, ее диспропорциональности, что и является основной причиной современного кризиса. Инструментом выхода из него не может быть ручное управление, нужна научно-обоснованная модель, которой и является стратегическое планирование. Тем более, что наша страна уже имеет уникальный опыт в этой связи - плановый опыт СССР.

Литература

1. Конституция Российской Федерации//Инфра-М. 2012.
2. Ведута Е.Н. Стратегия и экономическая политика государства. М: Академический Проект, 2004.
3. Ведута Н.И. Социально эффективная экономика / Под общей ред. д-ра экон. наук Ведута Е.Н. — М.: Издательство РЭА, 1999.
4. Якунин В.И. Политическая тектоника современного мира.//Полис. 2013 г. №4(136).
5. Проект ФЗ "О государственном стратегическом планировании" №143912-6.
6. Итоговый доклад о результатах экспертной работы по актуальным проблемам социально-экономической стратегии России на период до 2020 года "Стратегия-2020: Новая модель роста - новая социальная политика". <http://www.economy.gov.ru/minec/activity/sections/strategicPlanning/index>